

开展市直单位重要岗位监督评议

郴州向『四风』新表现开刀

本报记者 杜若原 王云娜

买降糖药曾是湖南省郴州市陈书莲老人的一桩烦心事。家住苏仙区,医保部门指定的特殊病种门诊定点医院却在北湖区,买一回药就得两三个钟头。

老陈遭遇的“买药难”,引起了郴州市作风办的关注。

2017年,郴州市作风办开展市直单位重要岗位监督评议活动。11月初,评议小组暗访发现,市人社局医保处特殊门诊管理科在服务群众方面存在“不作为、慢作为”等问题——分配新增特殊病种门诊病人时,既未实现各药店人数均衡,也未兼顾患者就近购药原则,而是由分管领导主观分配,导致一些群众购药不便。

经评议,该科室当年的工作满意度为“基本满意”。市作风办责令其在6个月内整改存在问题,岗位所属人员当年不得评优,一年内不得提拔。

去年12月初,科室落实整改要求,为包括陈书莲在内的数名参保者重新分配了定点医院,并逐个告知。“现在走路去买药才20来分钟,轻松多了!”陈书莲满心欢喜。

整治“牛科长”,畅通“中梗阻”

“原本是惠民利民举措,为啥群众获得感不强?归根结底,是干部作风出了问题。”郴州市纪委党风政风监督室主任黄凌志感触很深。决策执行,市直部门的中层岗位十分重要,但一些人表态多调门高、行动少落实差,甚至说一套做一套,成为政令畅通的“中梗阻”。反“四风”、转作风,还得抓好“科长”这一关键群体。

2015年以来,郴州市选出60个市直单位重要岗位,每年开展一次监督评议活动,治疗“牛科长”“牛主任”顽疾。这些被选中的岗位,级别虽然不高,但“手中握权”,直面群众和市场主体,关系到政策能否落地有声。

“随着反‘四风’的深入,乱作为等‘看得见’的问题得到有效遏制,但不作为、慢作为、不贪不占也不干等‘看不见’的问题还很多,‘权力的傲慢’依然存在。”郴州市委书记易鹏飞态度鲜明:“反‘四风’这根弦,不能松!”

剑指“四风”新动向、新表现,2017年,郴州市将“为官不为”作为监督评议活动的重点内容,督促各部门进一步提升执行力、效率和廉洁度,改进优化服务。

强壮“思想骨”,念好“日常经”

2017年3月至9月,郴州市5个监督评议小组对60个重要岗位的日常工作开展明察暗访。市里明确了日常监督评议内容,包括是否推诿扯皮、效率低下、消极怠工,是否执行政令搞变通、打折扣、做选择,是否因工作不到位导致办事程序繁琐、久拖不办,是否滥用职权、执法不严、办事不公,是否乱收费、乱罚款、乱摊派,是否存在把关不严、监管不力等。

“群众反映强烈的,我们会重点监督,明里察、暗中访,发现问题,查实情况。”2017年重要岗位评议二组组长邓海燕告诉记者,各类举报电话、投诉平台以及市委巡察、纪委监督检查结果成为重要的线索来源。

岗位是否参加年底的现场评议,日常监督评议结果说了算。根据评议组调查情况,市作风办选出15个存在问题较多的岗位,参加年终现场评议,进行年度综合评分。“危险品运输车辆上户登记,为什么不能在运营处内部流转审批,而要服务对象本人来回跑多次?”“你们这样做,到底损害了谁的利益?你应当承担什么样的责任?”……去年11月28日举行的现场评议会上,暗访视频短片曝光了各岗位存在的问题。来自社会各界的党风政风(作风)监督员,向各岗位负责人“开炮”,火药味十足、不留情面。

现场评议的最后环节,由市纪委书记和党风政风(作风)监督员对各评议岗位进行满意度测评。暴露问题相对较多、回答问题不够诚恳的岗位,得分结果均不理想。

评议成绩单,监督促整改

在年度“成绩单”中,现场评议分值占比最高,达到40%。此外,日常监督检查分值占20%,评议对象所在单位纪检组监督检查分值占10%,民意调查和单位评议分值均为15%。根据总分情况,郴州市将评议结果分为“满意”“基本满意”和“不满意”三个档次。

一旦被评为不满意岗位,岗位主要责任人将被免职;岗位所属人员当年不得评优,一年内不得提拔;该岗位所在单位的主要负责人和分管领导,也将被问责。

纠正“四风”,最终落实在“整改”二字。去年12月初,郴州市作风办向各岗位发出交办函,要求在6个月内整改。各单位立即整改问题,岗位服务意识、工作水平大大提高。郴州市委常委、纪委书记李超表示,“今后,我们将把巡察工作,纪委的监督检查与重要岗位监督评议结合起来,以监督检查促整改,防止‘雨过地皮湿’,确保真评出实效。”

作风建设永远在路上

国防部新闻发言人

就武警部队旗寓意答记者问

本报北京1月10日电(记者卢晓琳)国防部新闻发言人吴谦10日就武警部队旗的寓意答记者问。吴谦介绍,中央军委决定授予武警部队“中国人民武装警察部队旗”,是为了更好地激励武警部队官兵履行新时代使命任务,永远做党和人民的忠诚卫士。

吴谦表示,武警部队旗上半部保持八一军旗样式,寓意武警部队诞生于人民军队的摇篮,传承着红色基因,表示武警部队是党领导的人民武装力量的组成部分。下半部镶嵌三个深橄榄绿条,代表武警部队担负维护国家政治安全和社会稳定、海上维权执法、防卫作战三类主要任务及力量构成。

推行正向减排激励,赋予地方一定自主权

环保税法实施 绿色发展提速

本报记者 李丽辉

“从近几年来看,全国排污费收入大约在200亿元左右,‘费改税’后基本上平移过渡,收入上不会有太大变化。200多亿元的收入规模,在税收总收入中占比很小。因此,环保税的生态保护意义远大于收入意义。”王建凡表示。

“实际上,环境保护税法已经明确,开征环保税是为了保护和改善环境,减少污染物排放,推进生态文明建设。只有恢复绿水青山,才能使绿水青山变成金山银山。”中国政法大学财税研究中心主任施正文认为,设立这个新税种的目的,并不是为了增加财政收入,而是要发挥税收“杠杆”调节作用,让高污染、高排放企业加速绿色转型,从而推动经济高质量发展。

怎么征?

国家定底线、地方可上浮,北京市高限征收“双顶格”

环境保护税的征税对象,为大气污染物、水污染物、固体废物和噪声等4类。环保税法规定,大气污染物税额幅度为每污染当量1.2元至12元,水污染物税额幅度为每污染当量1.4元至14元。固体废物按不同种类,税额为每吨5—1000元。噪声按超标分贝数,税额为每月350—11200元。各省(区、市)可依照税法授权,来确定环保税适用税额。

“环保税的征收,主要是建立两个机制:一是正向减排激励机制,多排多缴、少排少缴、不排不缴;二是动态税额调整机制,由国家定底线,地方可根据实际情况适当上浮。”国家税务总局财产和行为税司司长蔡自力表示。

以大气污染物为例,排放等量但具有较

高危害性的“甲醛”所要缴纳的环保税是普通“烟尘”的24倍。这种政策处理,有利于引导企业改进工艺,减少污染物排放,特别是减少高危害污染物的排放。

目前,除西藏自治区正在走法定程序外,各省均已出台了本地区应税大气污染物和水污染物的具体适用税额。总的看,各地出台的税额统筹考虑了本地区环境承载能力、污染物排放现状和经济社会生态发展目标要求,有利于发挥税收在生态环境保护方面的调控作用。

其中,黑龙江、辽宁、吉林、浙江、安徽、福建、江西、陕西、甘肃、青海、宁夏、新疆等12个省份,税额处于中间水平;北京、天津、河北、上海、江苏、河南等6个省份,税额处于较高水平。特别是北京市堪称“实行最严格的生态环境保护制度”,大气、水污染物税额都是按高限确定的,相当于“双顶格”!

环境保护税法还规定,下列5项情形可以免税:一是对农业生产排放的应税污染物免税,但规模化养殖未列入免税范围;二是对机动车、船舶和航空器等流动污染源排放的应税污染物免税;三是达标排放污染物的城乡污水、生活垃圾集中处理场所免税;四是纳税人符合标准综合利用的固体废物免税;五是国务院批准免税的其他情形。

如何缴?

按季申报缴纳,4月1日至15日是首个征期

环境保护费改税后,缴纳方式由环保

特许产品上市 点燃冬奥热情

1月10日,消费者在北京王府井工美大厦北京冬奥会特许商品零售店选购银质纪念章。

当日,2022年北京冬奥会首批7家特许商品零售店在京开业。目前经批准上市的特许商品共140余款,包括徽章等普通金属制品、金银条及贵金属纪念章、服装服饰、文具、陶瓷和纪念邮品等六大类商品。对于社会公众来说,每购买一件特许商品就有一部分购物款作为特许权费缴纳给北京冬奥组委,为筹办北京冬奥会提供资金支持。

本报记者 贺勇摄



河南

用电有保障 生活更敞亮

本报郑州1月10日电(记者龚金星)“一出门就是商店,广告天天叫得欢,不留神,俺把空调、冰箱、洗衣机这些家电全置办了。”说话的是40来岁的河南林州市五龙镇农民武红娟。随着河南省新一轮农村电网改造的实施,越来越多像武红娟这样的农民生活悄然发生改变。

进入“十三五”两年来,河南省累计投入农网建设改造资金达到409亿元,超过“十二五”五年投入总和,累计建设改造35千伏及以上变电站285座、10千伏配变8.4万台,完成38万眼机井通电、9220个自然村动力电改造和6989个小城镇(中心村)电网升级改造工程任务,实现平原地区井井通电和村村通动力电。

武红娟所在的五龙镇境内85%属深山区。2001年,她家从山沟里的七峪村迁到了现在的镇政府所在地西蒋村。近两年,林州市供电公司先后投资140万元,对西蒋村实施中心村电网升级改造,镇区原来的4台变压器增加到8台,容量从625千伏安增加到1185千伏安,曾经被视为“奢侈品”的各色家用电器也飞入寻常百姓家。

在兰考县固阳镇徐杨村,返乡农民工出身的乐器厂老板徐平,指着满院的桐树高兴地说:“焦裕禄书记当年栽下的‘摇钱树’,现在已经形成了大产业。不过,要想‘摇钱树’摇下钱来,还得电帮忙。”农网改造后,徐杨村民族乐器加工企业短时间内由原来的9家增加到52家。徐平的乐器厂年生产古筝3000多架,年利润30多万元。

新一轮农村电网大规模建设改造,使河南农村用电潜能加快释放。2017年河南全省农网最高用电负荷达到3762万千瓦,同比增长10%,创下2014年以来增速最高峰。

河北

煤改电供暖 清洁又惠民

本报石家庄1月10日电(记者杨柳)1月3日,记者走进河北隆尧县永兴村贾静梓大爷家,老伴儿正在院子里晒被子,屋子里暖融融的,一台崭新的空气源热泵十分显眼。

“‘煤改电’太好了,以前我们早晚‘伺候’炉子,清理炉渣灰,费事又费力,而且到处是煤灰,不敢在院里晒被子,一冬天煤费要3000多元,现在改成用电,政府有补贴,核算下来比以前还省,而且还安全。现在室内温度能达到20℃左右。”贾大爷高兴地说。

据了解,今年“煤改电”用户将享受一项优惠政策,即供暖期居民采暖用电谷段时间延长2小时。同时,供暖期居民采暖用电价格执行阶梯电价一档标准,居民将享受到真正的实惠。

据国网河北省电力有限公司相关负责人介绍,目前,该公司“煤改电”工程已全部峻竣,惠及石家庄、邢台、衡水、沧州、保定等城市的534个村(区)14.9万居民用户和2280家企事业单位、教育单位。改造供暖面积达2364万平方米,可减少散煤燃烧45.1万吨,减排二氧化碳等污染物118.6万吨。2017年,河北电力陆续投资22.97亿元进行“煤改电”配套电网建设。

去年9月25日,随着京津冀重点区域“煤改电”工程全部完工,河北电力新一轮农网改造升级“两年攻坚战”工程全面完成,重点解决了农村部分地区供电能力不足、线路“卡脖子”、低电压、动力电不足、机井未通电等关系“三农”的关键问题。

农村电网改造

山东

供电村村足 用电户户稳

本报济南1月10日电(记者潘俊强)入冬之前,在山东省临沭县郑山街道高埠前村,村民们一口气安装了空调、取暖器等82件家用电器。

这让村干部陈常胜格外感慨。“以前用电高峰,要专门用大喇叭通知村民定时开空调、冰箱。”陈常胜话音一转,“现在电压稳,不停电,开着空调,围着电磁炉吃火锅,美得很哩!”

山东全力实施新一轮农网改造工程,照亮了农民新生活。从2016年开始,山东利用两年时间,对全省101个县(区)42万眼机井通电,对7276个小城镇(中心村)电网升级改造,432个村通动力电。为达到“供电村村足 用电户户稳”的目标,国网山东省电力公司将农网升级改造“两年攻坚战”列为首要任务,组织会战保障工程进度,农网改造升级工程建设高峰期,全省日均施工现场上千个,参建上万人。

这两年,绿色种植项目在沂蒙革命老区如雨后春笋般破土而出,种植蔬菜、葡萄、草莓的农户也多了起来。年末年初,在莒南县板泉镇杨家湖村,58岁的葡萄种植大户王江善算起增收节支账。

“多亏了机井通电,生产成本降了一大截。”王江善掰着手指头测算,以前每年需支出灌溉费用4万多元,现在用电灌溉每年支出1.56万元,节省灌溉支出2万多元。“关键还方便,一按电钮水就来了,一个人就轻松把园子浇了,更节省了劳力支出。”在整个山东,机井通电已覆盖农田面积达到4183万亩,据测算可替代燃油63.5万吨,每年可为农民减少灌溉支出25.10亿元。